



MIDT-NORGES FRIE STEMME

SJEFREDAKTOR: ARNE BLIX

Nyhetsredaktør: Kirsti Husby Digital redaktør: Rolf Dyrnes Svendsen

Samfunnsredaktør: Stein Arne Sæther

Adm. direktør: Tove Nedreberg

## En god nyhet

Det er en god nyhet for kloden og alle som bor her at fødselstallene går ned. Utdofringene er likevel formidable, siden folketallet vil fortsette å vokse ennå i 70 år.

**Fødselstallene** synker drastisk i utviklingslandene, går det frem av en ny FN-rapport. Den globale fertilitetsraten – fødselsraten – har siden 1971 til 2009 gått ned fra 4,7 til 2,6 barn i gjennomsnitt per kvinne. I Norge er fødselsraten til sammenligning 1,98, noe som er høyere enn i mange land i Europa.

**Folketallsutviklingen har vært bemerkelsesverdig lite fremme i diskusjonen om utfordringer og tiltak for å redusere klimautslipp**

Det er særlig u-land i Latin-Amerika og i Asia som kan vise til kraftig nedgang. I de aller fattigste landene, særlig i Afrika, er fødselsraten fortsatt over fem prosent. Det er et uttrykk for alvorlige problemer med fattigdom og mangel på familieplanlegging.

**Befolkningsekspert** er henrykt over utviklingen i resten av verden. Hans Rosling, svensk professor i internasjonal helse, mener det er et mirakel at fødselsraten er blitt nær halvert på global basis. Vi skal ikke ha noen mening om hva som frembringer mirakler. Men det er grunn til å glede seg over at bedre økonomi, bedre helse, utdanning, vaksiner og familieplanlegging er viktige årsaker til at fødselsraten synker. Undersøkelser i flere land viser at familiene fikk færre barn når de var sikre på at barna ville overleve.

**Hvorfor** er det en god nyhet at fødselsraten går ned? Selvsagt fordi det gjør det mulig å få bukt med sult og matmangel. I tillegg til situasjonen for hver enkelt familie, er kontroll over befolkningsutviklingen også en viktig forutsetning for å få bukt med klimautfordringene. Flere mennesker forbraker mer, og det tåler verken klimaet eller miljøet. Likevel har folketallsutviklingen vært bemerkelsesverdig lite fremme i diskusjonen om utfordringer og tiltak for å redusere klimautslipp. Klima- og miljøprobleme er i dag så alvorlige at antall mennesker allerede overskrider det som må regnes for bærekraftig. Det gjør innsatsen for bedre helse og imot fattigdom enda viktigere som klima- og miljøtiltak i et globalt perspektiv.

**Historien** har en rekke ganger vist at sterk folketallsutvikling har vært årsak til militære konflikter. Mer folk, trenger mer plass. Derfor går det an å håpe at lavere fødselsrate også vil føre til færre konflikter og mindre spenning. Men, i likhet med de andre positive effektene ved lavere fødselsrate, vil det ta lang tid før vi får se resultater.

**De siste tiårene** har folketallet økt mer enn noen gang. Det vil fore til at befolkningsmengden vil fortsette å stige. Fra dagens 6,8 milliarder mennesker, er det med de nyeste fødselsratene anslått at befolkningskurven først vil peke nedover når vi passerer 9,5 milliarder rundt 2080.

**Kontroll med** folketallsutvikling er derfor ikke blant de kort-siktige tiltakene, verken for å redusere fattigdom eller for å komme klimaproblemer til livs.

## Privatfly

Statsminister Jens Stoltenberg og utenriksminister Jonas Gahr Støre brukte nesten 6,7 millioner kroner på å reise med privatfly første halvår. Høyre-leder Erna Solberg vil ikke kritisere flyreisene. Det gjør hun klokt i. Opposisjonen har nok av andre temaer å ta fatt i.

## Nyheter

Mandag 30. august 2010 Adresseavisen

# Banken betaler for nye bjugninger

**BJUGN: Bjugn sparebank har satset en million og kjører en unik tusentipskampanje for å rekruttere nye bjugninger til kommunen. I helga kom 26 potensielle innflyttere for å overbevises.**

Tradisjonelt har det vært en kommunal oppgave å jobbe for å rekruttere nye innbyggere. I Bjugn har imidlertid den lokale sparebanken gått nye veier, og satt i gang et prosjekt for å øke folketallet i bygda. I mai lanserte de kampanjen «7160.no»

**Tok kommando**

Kommunen har de siste åtte årene investert 450 millioner kroner i anlegg som har til formål å gi best mulig oppvekstvilkår. Vi mente at dette måtte bli kjent, sier banksjef Bjarne Beversmark (bildet).

– Vi tok derfor selv kommandoen for å få folk til å oppdage Bjugn på en positiv måte, og for å fortelle at dette er en av de mest tilrettelagte kommunene å vokse opp i. Sparebankene skal bruke penger på allmennyttsformål, og vi mente at å skape vekst i kommunen var et slikt formål, forklarer Beversmark.

– Dette kunne raskt ha endt som en tradisjonell annonsekampanje med beskrivelser av bygda som et Norge i miniatyr med vakre fjell, rent vann og dype daler. I stedet innledet banken en utradisjonell tusentipskampanje. Ved hjelp av annonser, Facebook, Twitter og egen hjemmeside ba banken om tips om personer som har sagt at de har et ønske om å bosette seg i kommunen – både utflyttere som banken og kommunen arrangerte på lørdag. Det kom 26, og banksjefen må ut med 26 000 kroner.

– Tipsene beholder ikke pengene selv. Dette skal gå til et lag eller en organisasjon som tipsene selv velger ut. Kampanjen har skapt stor aktivitet, og det skyldes ikke bare tusentipsen. Jeg tror vi har truffet noe i bjugningene, sier banksjefen.

**– Men er det jobber til nye innflyttere her da?**

– Ja, det er stillinger ledige, og



om du i dag har et hjemmekontor på Byåsen i Trondheim, så går det like godt å gjøre dette om du flytter til Bjugn, sier Beversmark.

**Tomt med utsikt**

Flertallet av de 26 fremmøtte i Bjugn kulturhus lørdag morgen var par i 20-30-årene. Flere med små barn og de fleste bosatt i Trondheim. Alle hadde på forhånd svart at de var positive til flytting. Noen få hadde allerede tatt steget for samlingen.

– Velkommen hjem folkens, sa ordfører Arnfinn Astad da han innledet dagen – og det med rette.

For de fleste fremmøtte er



**Dette skjer i dag**  
Lyrikeren Paal-Helge Haugen og Trondheim Barokk inviterer til tidligmusikk og ny poesi i Vår Frue kirke. Arrangementet begynner kl. 18.30.

**Dagens fakta**  
I juli i år var det 2,43 millioner overnattinger ved norske hotell. Dette er to prosent mer sammenlignet med juli i fjor.

Adresseavisen | Mandag 30. august 2010

Mitt mål med skrivingen er å få frem den felles bevisstheten vår. Kultur side 6 og 7

## Siktet for drapsforsøk

**MELHUS: 37-åringen som skal ha knivstukket en mann på Lundamo natt til lørdag, fremstilles for varetektsfengsling i dag.**

Politiet føler seg sikre på at 37-åringen som skal ha knivstukket en jevnaldrende mann på Lundamo natt til lørdag, forsøkte å drepe.

– Spor på stedet og vitneforklaringer underbygger dette. Vi har snakket med vitner som knytter siktede til handlingen, sier krimvaktleder Berit Wibe Hilmarsen ved Sentrum politistasjon til adressa.no.

Siktede blir fremstilt for varetektsfengsling i Sor-Trondelag tingrett i dag. Bakgrunnen for fremstillingen er at politiet mener det er gjentakelsesfare.

Mannen som ble knivstukket og siktede er bekjent. Årsaken til episoden er så langt ukjent. 37-åringen har i avhør nektet for å ha begått handlingen.

**Varslet selv**

Det var den skadde mannen som selv varslet politiet om at han var blitt angrepet med kniv og stukket i rygg og hals. Samtalen er loggført lørdag klokken 04.03. Politiet bevegnet seg og søkte med hund i jakten på den navngitte mistenkte. Selvknivstikkingen skjedde inne i et bolighus på Lundamo. Mannen som ble knivstukket, ble kjørt i ambulanse til St. Olavs Hospital i Trondheim etter hendelsen. På vei dit hadde førermødet kontakt med politiet over telefon, for å hjelpe dem i jakten på gjerningsmannen.

**Pågrepet utendørs**

Mannen som ble knivstukket er født i 1971. Ifølge St. Olavs Hospital skal mannen ha kommet unna hendelsen med lettere skader, og tilstanden hans ble søndag betegnet som stabil. 37-åringen som nå er siktet, ble pågrepet i 05-tiden lørdag. Han ble arrestert utendørs på Lundamo, og ble tatt med inn til Sentrum politistasjon i Trondheim.

Både siktede og førermødet beskrives som kjenninger av politiet.

KRISTOFER FURBERG 07200 kristofier.furberg@adresseavisen.no

**Vurderer flytting**

Det er tomtemuligheter på Karlestrand i Bjugn. Det fikk (f.v.) Mari Mandal (23), Kjartan Braa (25), Hanne Lien (27) og Nils Ola Aspaas (28) se i helga. De vurderer alle å flytte fra Trondheim til Bjugn. Foto: DAN ÅGREN

vokst opp i kommunen, eller har funnet seg en bedre halvpart fra Bjugn. Deltakerne fikk i løpet av dagen besøke ulike deler av kommunen, mottok informasjon om hva som gjør Bjugn til et bra sted å bosette seg i og de fikk se på byggefelt med attraktive utsiktstomter på Karlestrand.

Nettopp en bra tomt er viktig for Mari Mandal (23) og Kjartan Braa (25), henholdsvis lærer og sjømann, bosatt i Trondheim. Begge kommer fra kommunen og vurderer å flytte tilbake.

– Litt frem i tid vil vi flytte hit.

Det er jo hjemmeplassen vår, og det føles trygt og godt her. Men for å flytte er det viktig med en jobb, men også en ordentlig tomt med havutsikt, sier Mandal.

– Det som slår meg, er at dette er en kommune hvor det satses. De gjør noe i stedet for å snakke. De har bygget både ny ishall og videregående skole, det er veldig bra, sier Nils Ola Aspaas (28), bosatt i Trondheim, opprinnelig fra Dombås og samboer med Hanne Lien (27), opprinnelig fra Bjugn. Paret vet fortsatt ikke om de skal flytte til kommunen,

men ble med på seminaret for å høre hva kommunen kunne tilby.

**Satser på arbeidsplasser**

Banksjefen legger ikke skjul på at han er særlig interessert i å tiltrekke seg unge folk, gjerne barnefamilier.

– Men vi ekskluderer ingen. Ikke må man være utflyttet bjugning heller, påpeker han, og opplyser at det i løpet av året er håp om å få ti nye familier til Bjugn gjennom satsingen på «7160.no».

– Det er også flere som er i vurderingsfasen. Vi håper på at prosjektet kan bidra til at det bare tar to år, og ikke fem år før det tar steget. Nå er vi blitt enig med kommunen om at den skal bringe aksjonen videre og sette det i system. Vi i banken vil fremover vie oppmerksomheten mot å skape nye bedrifter og arbeidsplasser. Også dette ønsker vi å gjøre på en litt annerledes måte, sier Beversmark.

PALE SOLBERG 986 20 134 paal.solberg@adresseavisen.no

**På den annen side**

Det var høsten 1984 at Tom Waits skrev sangene på «Rain Dogs». I to måneder satt han i et lite kjellerrom lengst nede på Manhattan i New York. Les «På den annen side» i Kulturdelen

**Debatt i dag**

Det høringen skal avklare er følgende: Bystyret ble feilinformert og manglende informert. Ble dette gjort bevisst eller visste ikke rådmannen bedre? Les Debatt-sidene.

**adressa.no**

Kontrollkomiteen i Trondheim kommune holder åpen høring om kraftfondskandalen kl. 17. Følg høringen på adressa.no.



**På denne dag**

1986: Ingrid Kristiansen ble Norges tredje europamester i friidrett gjennom tidene. Hun vant 10 000 meter i suveren stil i mesterskapet som ble arrangert i Stuttgart. Det var første gang kvinner løp 10 000 meter i et EM.